

Пример революционной доблести

(К 80-летию со дня рождения А. Ф. Мясникова)

О ВЫДАЮЩЕМСЯ государственным, партийном и военном деятеле А. Ф. Мясникове (Мясникяне) С. М. Киров кратко и выразительно сказал: «Мясникян прошел большой путь революционера, которому не каждый из нас может гор-





А. Ф. Мясников

даться... Жизнь Мясникяна была той кривой, которую начертала наша революция»¹.

Александр Федорович Мясников (Мясникян) родился 28 января (9 февраля) 1886 года в Нахичевани-на-Дону² в бедной армянской семье. Он рано потерял отца. Мать отдала его в пансионат церковно-приходской школы. Затем Мясников учился в Нахичеванской армянской семинарии.

Летом 1904 года, окончив семинарию, Мясников приехал в Москву и поступил в гимназические классы Института восточных языков. Предреволюционная обстановка, которая особенно остро чувствовалась в Москве, оказала сильное влияние на формирование его мировоззрения. После непродолжительного увлечения армянским революционно-националистическим движением он с конца 1904 года примыкает к русской социал-демократии, знакомится с марксистской литературой, работами В. И. Ленина и Г. В. Плеханова, участвуя в студенческих митингах и демонстрациях. Во время летних каникул 1906 года Мясников вступает в Нахичевани в местную большевистскую организацию и начинает вести агитационно-пропагандистскую работу среди рабочих. По возвращении в Москву его арестовывают

за хранение нелегальной литературы и высылают из города. Мясников направляется в Баку, где знакомится с С. Г. Шаумяном, Б. М. Кнунянцем и другими большевиками и под их руководством ведет революционную пропаганду, занимается публицистической деятельностью. Молодой большевик зарекомендовал себя блестящим лектором и пропагандистом.

В 1909 году Мясников вернулся в Москву и поступил на экономическое отделение юридического факультета Московского университета, которое блестяще окончил в 1911 году. По словам С. М. Кирова, «этот молодой студент сразу же выдвигается из среды других и занимает одно из славных мест в деле налаживания социал-демократических студенческих кружков»³. Мясников глубоко изучает труды К. Маркса, Ф. Энгельса и В. И. Ленина, пишет статьи по экономическим вопросам; в 1910 году публикует марксистское исследование о жизни и деятельности крупного армянского писателя-демократа М. Налбандяна.

В 1911—1912 гг. он отбывает воинскую повинность. Произведенный в прапорщичьи запаса, работает в Москве помощником присяжного поверенного, продолжая заниматься лекционно-пропагандистской и литературно-публицистической деятельностью. В 1913—1914 гг. он выступает в партийной печати со статьями по национальному вопросу, в которых пропагандирует ленинские идеи революционного интернационализма, подвергая критике теорию «культурно-национальной автономии» и разоблачая лжеревolutionонность дашнаков, грузинских федералистов, бундовцев и других националистов.

С началом первой мировой войны Мясникова призывают в армию. Он получает назначение в Дорогобуж начальником учебной команды 121-го запасного пехотного полка. Мясников устанавливает связь с немногочисленными большевиками в полку и организует небольшой кружок. В годы войны он последовательно отстаивает ленинские взгляды. Несмотря на трудные условия военного времени, прапорщик Мясников умело ведет беседы с солдатами, осторожно и незаметно втягивая их на революционный путь. В феврале —

¹ «Бакинский рабочий» № 68, 1925.

² Ныне Нахичевань является одним из районов города Ростова-на-Дону.

³ Мнацаканян А. Н. Александр Мясников (Мясникян). Ереван, 1957, стр. 20.